

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Павлова Михаила Юрьевича «Воспроизводство человеческого потенциала в условиях креативной экономики», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.1 – Экономическая теория

Работа М.Ю. Павлова посвящена проблеме, ставшей особенно актуальной как в теоретическом, так и в практическом отношении в последние десятилетия. Становящийся не только теоретической рекомендацией, но и практической потребностью отказ от ориентации в общественном развитии на рост стоимостных показателей и переход к постановке целей и оценке результатов по показателям, связанных в том числе с социальными приоритетами, обуславливает необходимость пристального внимания к проблеме исследования воспроизводства человеческого потенциала. Акцент именно на воспроизводстве, сделанный в работе, особенно ценен, т.к. эта проблема, некогда активно развивавшаяся в экономической теории, в последние годы ушла в тень, хотя потенциал такого подхода высок, что и показывает данное исследование.

Среди наиболее значимых пунктов автореферата следует выделить характеристику ряда качественных отличий творческой деятельности от репродуктивной, которые непосредственно связаны с изменениями в воспроизводстве человеческого потенциала, характерными для креативной экономики.

Другой важной разработкой автора является характеристика противоречия, присущего воспроизводству человеческого потенциала в условиях современного этапа развития рыночной экономики. Автор раскрывает взаимосвязь таких феноменов как прогресс человеческих качеств вследствие развития творческих компонент труда, так и деградации человеческих качеств вследствие упрощения труда в ряде сфер вследствие одного и того же процесса развития высоких технологий, информатизации и автоматизации производства.

В автореферате конструктивно выделяются обосновываемые автором рекомендации по развитию воспроизводства человеческого потенциала, многие из которых имеют важное практическое значение для современной России.

Автореферат отражает анализ широкого круга теоретических и эмпирических источников, причем автор не уклоняется от полемики по наиболее острым дискуссионным вопросам, убедительно аргументируя свою позицию.

Следует заметить, что тема диссертации, с одной стороны, фокусирует внимание на конкретной проблеме – именно воспроизводственном аспекте человеческого потенциала и в особых условиях – в условиях возникающей креативной экономики, но, с другой стороны, невольно захватывает широкий круг проблем, ряд из которых не отражен в работе. Пожалуй, главным недостатком в этом смысле является то, что автор практически не обращается к одной из наиболее важных проблем воспроизводства к современной экономике – экологической. Между тем, именно в этой сфере складывается ряд существенных ограничений и возможностей воспроизводства человеческого потенциала, связанных, в частности, с отказом от ориентации на безграничный рост потребления (эту проблему в автореферате автор, к сожалению, лишь затрагивает, но не рассматривает специально).

В целом автореферат свидетельствует об актуальности, оригинальности, новизне, практический и теоретической значимости исследования.

Автореферат показывает, что Павловым М.Ю. было успешно проведено оригинальное и самостоятельное научное исследование, в котором решена проблема, имеющая важное хозяйственное значение.

Автореферат отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание автореферата соответствует специальности 5.2.1 – «Экономическая теория» (по экономическим наукам), а именно

следующим ее направлениям: 1. Общие вопросы развития экономической науки. 2. Понятийный и концептуальный аппарат экономической науки. 11. Политико-экономические подходы в экономической науке. 14. Теоретические подходы к исследованию экономического роста, экономического развития и экономических колебаний. 18. Междисциплинарные аспекты экономических исследований; а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, также оформлен согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

На основе автореферата можно сделать вывод о том, что Павлов Михаил Юрьевич заслуживает присуждения ему ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.1 – «Экономическая теория».

Заведующий кафедрой
экономики природопользования
экономического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова,
Руководитель Центра биоэкономики
и эко-инноваций при МГУ имени М.В.Ломоносова,
Заслуженный деятель науки РФ,
д.э.н., профессор

Бобылев С.Н.

24.05.2023